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22.07.2025

Niederschrift
Öffentlicher Teil

Kultur-, Tourismus- und Sozialausschuss der Welterbestadt Quedlinburg

SI/KTSQ/02/25

Beginn des öffentlichen Teils: 16.58 Uhr Ende des öffentlichen Teils: 18.12 Uhr

Anwesend

Ausschussvorsitzende
Frau Angelika Krause

Stellv. Ausschussvorsitzende
Frau Helga Poost

Ausschussmitglieder
Frau Dr. Sylvia Marschner
Herr Ralph Willi Albrecht
Herr Martin Michaelis
Herr Erik Niemand
Herr Bengt Wurm
Herr Eike Arndt Helmholz
Herr Paul Zehnpfund

Verwaltung
Frau Kerstin Frommert
Frau Marion Goldbeck
Herr Dennis Kusch

Schriftführer
Frau Katrin Hund

Gäste
Frau Doreen Walter

Abwesend

Ausschussmitglieder
Herr Ingo Pieper Vertreter: Herr StR Niemand

Tagesordnung - Öffentlicher Teil -

TOP 1 Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung, der Anwesenheit
sowie der Beschlussfähigkeit

TOP 2 Änderungsanträge zur Tagesordnung und Feststellen der endgültigen Tagesordnung

TOP 3 Bestätigung der Niederschrift vom 13.03.2025

TOP 4 Bericht der Verwaltung

TOP 4.1 Bericht über die Ausführung gefasster Beschlüsse und Eilentscheidungen sowie
Eilbeschlüsse des Oberbürgermeisters gemäß KVG LSA

TOP 4.2 Bericht zu aktuellen Fragen und wichtigen Angelegenheiten

TOP 4.3 Information der QTM GmbH

TOP 5 öffentliche Einwohnerfragestunde

TOP 6 Vorlagen

TOP 6.1 Aufhebung des Beschlusses BV-StRQ/023/23 - Satzung und Einrichtung eines
Jugendbeirates
Vorlage: BV-StRQ/028/25

Sitzungstermin: Donnerstag, 22.05.2025 17:00 bis 18:12 Uhr
Ort, Raum: Museum Lyonel Feininger, Schlossberg 11, 06484

Quedlinburg
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TOP 6.2 Sicherung eines bibliothekarischen Angebotes in der Welterbestadt Quedlinburg -
Entscheidung zur Einrichtung einer Stadtbibliothek
Vorlage: BV-StRQ/034/25

TOP 7 Anträge

TOP 8 Anfragen

TOP 9 Anregungen

TOP 10 Schließen des öffentlichen Teils

TOP 18 Bekanntgabe nicht öffentlich gefasster Beschlüsse der heutigen Sitzung mit
wesentlichem Inhalt

TOP 19 Schließen der Sitzung

Protokoll - Öffentlicher Teil –

zu TOP 1 Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung, der
Anwesenheit sowie der Beschlussfähigkeit

Die Vorsitzende des Ausschusses, Frau StR Krause, eröffnet die Sitzung. Sie stellt die
ordnungsgemäße Ladung und die Anwesenheit fest. Es sind 9 von 9 Ausschussmitgliedern
anwesend. Der Ausschuss ist beschlussfähig.

zu TOP 2 Änderungsanträge zur Tagesordnung und Feststellen der endgültigen
Tagesordnung

Zur Tagesordnung liegen keine Änderungsanträge vor. Die Tagesordnung wird einstimmig
beschlossen.

mehrheitlich beschlossen
Ja 9 Nein 0 Enthaltung 0 Mitwirkungsverbot 0

zu TOP 3 Bestätigung der Niederschrift vom 13.03.2025

Die Mitglieder des Ausschusses bestätigen die Niederschrift vom 13. 03. 2025

mehrheitlich beschlossen
Ja 8 Nein 0 Enthaltung 1 Mitwirkungsverbot 0

zu TOP 4 Bericht der Verwaltung
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zu TOP 4.1 Bericht über die Ausführung gefasster Beschlüsse und Eilentscheidungen
sowie Eilbeschlüsse des Oberbürgermeisters gemäß KVG LSA

In der Zeit vom 13. 03. 2025 bis heute wurden durch den Oberbürgermeister keine Beschlüsse,
Eilentscheidungen sowie Eilbeschlüsse gefasst.

zu TOP 4.2 Bericht zu aktuellen Fragen und wichtigen Angelegenheiten

Die Fachbereichsleiterin Finanzen, Bildung, Jugend und Sport, Frau Frommert, informiert die
Ausschussmitglieder:

- Belegungszahlen der städtischen Kindereinrichtungen März/April sind in Session eingestellt
- Investition Skaterbahn Schillerstraße von 30.000 Euro fertiggestellt und eröffnet
- neue Spielanlage Kita Harzzwerge wurde am 15. 5. 2025 übergeben
- im Schiedsverfahren Entgeltvereinbarungen ESN konnte ein Konsens vereinbart werden
- Kinderstadt Andershausen feiert 20jähriges Jubiläum
- Fertigstellung Jugend- und Vereinshaus Bad Suderode voraussichtlich Juni/Juli 2025,

Eröffnung Ende August 2025

Herr Kusch, Sachgebietsleiter Jugend und Sport, berichtet:

- Bundesprogramm Demokratie Leben! geht in eine neue Förderperiode bis 2032
- Grundstruktur bleibt gleich
- Begleitausschuss soll in Bündnis umbenannt werden und eine stärkere strategische und

koordinierende Rolle in der Partnerschaft für Demokratie bekommen
- ein Ämternetzwerk soll etabliert werden
- eine Situations- und Ressourcenanalyse muss erstellt werden
- neu ist eine Partnerschaft für Demokratie des Landkreises Harz, eine Kooperation ist

angestrebt
- in der neuen Förderperiode gibt es einen Fond für die Umsetzung von Einzelmaßnahmen
- Form der Projektförderung hat sich geändert

Herr StR Worm fragt nach dem Stand der Planung Stellvertretendes Mitglied des Stadtrates im
BGA.
Herr Kusch erläutert, dass es derzeit im BGA die Tendenz gibt, sich dafür auszusprechen, keine
Vertreter der Politik im BGA aufzunehmen.

Frau Goldbeck, Fachbereichsleiterin Interner Service, Museen und Kultur, führt aus:

- aktuelles Programm Kulturkirche St. Blasii ist fertiggestellt
- Fete de la musique findet am 21. 6. statt
- Sanierung Fassade Ständerbau hat begonnen
- Ausbildung qualifizierte Gästeführer für Stiftsberg/Schlossmuseum ist im März gestartet
- zur geplanten Ausstellung aller Äbtissinnen mit Sitz in Quedlinburg sollen fehlende Portraits

durch Aufruf zu einem Casting ersetzt werden
- zur Vermittlung Welterbe sind Kitas, Grundschulen und Horte der WES angeschrieben, um

in einen Austausch von Vorstellungen zu Bildungsmöglichkeiten zu treten

zu TOP 4.3 Information der QTM GmbH
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Die Geschäftsführerin der QTM, Frau Walter, berichtet den Mitgliedern des Ausschusses:

- Königstage starten am Donnerstag, den 29. Mai mit Mittelaltermarkt im Wordgarten,
offizielle Eröffnung Freitag, den 30. Mai um 14.00 Uhr, Ende Sonntag, den 2. Juni um 16.00
Uhr

- Zufahrtsschutz ist gesichert
- QTM hat sich als Harzinformation qualifiziert
- Veranstaltungsleiter wurden neu ausgebildet
- Kalender Pflanze und Denkmal wird vorbereitet
- Hundebeutel „Pfote drauf“ für Gäste und Hotels kommen gut an, wird fortgesetzt
- Ticketvorverkauf wird positiv angenommen
- Touristische Zahlen sind stabil (Verschiebung Privatvermieter – gewerbliche Vermieter)

Herr StR Albrecht fragt an, ob auch bei den Tagestouristen die Zahlen nachvollziehbar sind.
Frau Walter erläutert, dass es zurzeit keine zuverlässige Tagestouristenerfassung gibt. Zur
Weihnachtszeit werden die Bustouristen erfasst. Die Tendenz Tagestourismus ist steigend.

zu TOP 5 öffentliche Einwohnerfragestunde

Frau StR Krause, Ausschussvorsitzende, eröffnet um 17.32 Uhr die Einwohnerfragestunde. Es
sind keine Einwohner anwesend.
Die Einwohnerfragestunde wird um 17.33 Uhr durch die Vorsitzende des Ausschusses
geschlossen.

zu TOP 6 Vorlagen

zu TOP 6.1 Aufhebung des Beschlusses BV-StRQ/023/23 - Satzung und Einrichtung eines
Jugendbeirates
Vorlage: BV-StRQ/028/25

Herr Kusch, Sachgebietsleiter Jugend und Sport, führt die Ausschussmitglieder detailliert in die
Vorlage ein.

vorberatend zugestimmt
Ja 6 Nein 0 Enthaltung 3 Mitwirkungsverbot 0
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zu TOP 6.2 Sicherung eines bibliothekarischen Angebotes in der Welterbestadt
Quedlinburg - Entscheidung zur Einrichtung einer Stadtbibliothek
Vorlage: BV-StRQ/034/25

Frau StR Krause, Ausschussvorsitzende, begrüßt die anwesenden Mitglieder des Freundeskreises
Bibliothek.

Die Fachbereichsleiterin Interner Service, Museen und Kultur, erörtert die Vorlage.
Sie informiert, dass der Focus darauf liegt, den Standort Carl-Ritter-Bildungshaus für die künftige
Stadtbibliothek weiter zu nutzen. Hierzu wird mit dem LK Harz als Eigentümer des Gebäudes
weiterverhandelt.
Zur Anpassung des bibliothekarischen Bestands kann mit Unterstützung der Landesfachstelle für
Bibliotheken in Sachsen-Anhalt ein entsprechendes Konzept erarbeitet werden.
Eine Plan-Kosten-Kalkulation liegt vor.

Frau StR Krause beantragt das Rederecht für den Freundeskreis Bibliothek. Die
Ausschussmitglieder stimmen einstimmig zu.

Herr StR Albrecht fragt nach, ob sich der Freundeskreis Bibliothek mit den Plänen der WES zur
Stadtbibliothek identifizieren kann.

Frau Becker, Freundeskreis Bibliothek, führt aus, dass sie als Vertreterin des Freundeskreises
dankbar für die Bereitschaft der WES ist, den Bestand eines bibliothekarischen Angebotes in
Quedlinburg zu erhalten.

vorberatend zugestimmt
Ja 9 Nein 0 Enthaltung 0 Mitwirkungsverbot 0

zu TOP 7 Anträge

Im öffentlichen Teil der Sitzung liegen keine Anträge vor.

zu TOP 8 Anfragen

Herr StR Zehnpfund verweist auf die Sitzung vom 14. 11. 2024 und fragt nach dem Stand
Schaffung neuer Abstellflächen für Fahrräder in der WES.
Frau Frommert sichert die schriftliche Beantwortung zu.

zu TOP 9 Anregungen
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Es gibt keine Anregungen.

zu TOP 10 Schließen des öffentlichen Teils

Die Vorsitzende des Ausschusses, Frau StR Krause, schließt den öffentlichen Teil der Sitzung um
18.04 Uhr.

zu TOP 18 Bekanntgabe nicht öffentlich gefasster Beschlüsse der heutigen Sitzung mit
wesentlichem Inhalt

Im nicht öffentlichen Teil der heutigen Sitzung wurden keine Beschlüsse gefasst.

zu TOP 19 Schließen der Sitzung

Die Sitzung wird durch die Ausschussvorsitzende, Frau StR Krause, um 18.12 Uhr geschlossen.

gez. A. Krause gez. Frommert

gez. Katrin Hund
Katrin Hund
Protokollantin

Angelika Krause
Vorsitzende
Kultur-, Tourismus- und Sozialausschuss der
Welterbestadt Quedlinburg

Kerstin Frommert
Fachbereichsleiterin
Finanzen, Bildung, Jugend und Sport
Welterbestadt Quedlinburg


